

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

築起保護兒童的防線

盧民舉

虐待兒童個案時有發生。據報有一對十七八歲青年同居誕下嬰兒，因無能力撫養，竟昧着良心將嬰兒遺棄在垃圾桶旁；亦有人生意失敗，負債纍纍，夫妻連同年幼子女在住所燒炭自殺。成年人生意陷困境，竟然要年幼子女陪葬；有的妻子不滿丈夫有婚外情，抱着沒有反抗力的年幼子女跳樓自盡，謀殺子女。此外，亦有的家長用語言暴力虐待子女。孩子學習成績差，其父母動輒斥責他們如爛泥扶不上壁，成績差劣，有辱家門，甚至以羞恥形容，令孩子的自尊心受到損害，在親戚、同學中抬不起頭來，這些情況都非常不應該，亦十分不合理。

中小學和幼稚園如有學生長期曠課，老師、輔導員要深入家訪，了解兒童是否有心理壓力，有否被父母毆打造成傷痕。家訪時，如發現學生身體有瘀傷，應查明原因，必要時立即報警。鄰居應關注附近住戶的動態。如聽到有打罵聲、哭聲，應向社區關愛隊反映，並立即報警。社會機構、團體，應深入基層，做好保護兒童事宜。

防止虐待兒童，應立即立法。法律條文中，對毒打、傷害兒童的罪行固然要依法嚴懲，對隱瞞虐待兒童的知情者，例如不向有關部門反映、不報警，也要負法律責任。全社會都重視保護兒童，並通過立法作出保障，築起一道道保護兒童的堅實防線，保護社會未來的棟樑。

聽黑膠

小榆

一個晚上，燈光微醺，隨意挑選家中珍藏的一張黑膠，取出唱片，放在唱盤，放下唱針，靜坐一旁，呆望着唱片旋轉，此時此刻，完全沉醉於音樂旋律，體驗獨特的儀式感。

喜歡閱讀的我，偶爾配上黑膠唱片抒情音樂，一邊品味咖啡香，營造自己喜愛的休閒空間。每張唱片每一面平均可聽20分鐘，每當完結，就需拿起唱針，把唱片反轉另一面繼續播放。假如聽到「沙沙」聲，就拿起旁邊的毛刷輕輕掃走唱片表面的灰塵，或為它「洗澡」。黑膠，彷彿時刻提醒自己正在聽音樂，只要你用心對待，就會有所回應，給你獨特滿足。

黑膠唱機，讓自己多一個到書店選愛書般的喜好，多了一個在不同唱片門店探索未知和尋寶機會。店內唱片琳琅滿目，每張唱片封面就像藝術品，唱片除黑色，還有橙、紫或紅色等透明外觀，別具個性。每一次尋寶，往往難以預測自己會遇見什麼好物，愈發能夠體會到當喜歡一件東西時，所帶給你的一種持續的快樂。

每次不經意地翻閱家中黑膠，都猶如翻閱相簿般純粹，看看自己擁有的什麼，回憶自己購買時的心情，有時會為自己居然買了一張這麼好的唱片而有所感嘆，自癒心靈。什麼是好音樂？就是你覺得好聽的、喜歡的，就是好音樂。聽音樂，猶如聆聽自己內心深處，在霎那間產生的共鳴。在音樂數碼化年代，偶爾品味黑膠，體驗最原始的音樂情懷，為自己營造多一點幸福感。



校園壁報板

人工智能(AI)時代來臨，及早讓學生接觸，隨時能發掘出未來科技專才。香港電腦教育學會及中華基督教育基協中學早前合辦「AI人工智能體驗嘉年華」，邀請8間學校約80名小學生參與，即場試玩創科公司的無人機、體驗機械人操作，期間更獲專業人士教授編程以操作機械人。有參加的小學生透露早在小一時已拆散遙控車了解構造，小三已懂得將遙控車砌回。



■80名小學生參與AI體驗嘉年華。

無人機嘉年華 學童編程「試飛」

這次嘉年華讓學生體驗四項活動，包括教授無人機連接和手控飛行及簡單編程技巧、RoboMaster機械人編程、利用RoboMaster模擬器學習編程控制機械人、操控Marty機械人，以及如何透過編程控制機械人動作等。學生在專業人士指導下，成功學懂不同的編程，參加的學生對接觸編程感到雀躍，更能使用編程控制無人機穿越不同障礙物，「第一次學習編程，原來可以好簡單控制機械人做出不同動作。」

嗇色園主辦可立小學小五學生姚凱曦則對無人機感興趣，未來希望能夠研究無人駕駛技術；而嗇色園主辦可信學校小三學生李瑤就坦言，現時在學校每星期六會上STEM班，接

觸科技，希望未來可學習得更多，又希望爸爸買一個可以用編程驅動的積木玩具。

基協中學校長羅裕安表示，科技日新月異，「能夠讓小學生早些接觸人工智能和新科技，從趣味中學習，培養他們迎接未來社會需要，對他們人生都是好事。」

香港電腦教育學會專業發展主任洪偉杰表示，這活動為參加的小學生安排學習編程外，亦有教授小學生較少接觸、層次深一點的無人機和機械人，希望能夠培養到他們興趣，令他們將來鑽研和自學。



■學生即場試用編程遙控機械人前進，表現雀躍。

■小學生以編程操控無人機穿過障礙物。

音樂事務處組電子樂團 邀中小學參與

由康文署音樂事務處主辦、香港教育大學協辦的「音樂創演：MO x e—樂團」音樂訓練計劃，將於十月至明年七月再度舉行，計劃旨在於校園推動音樂與科技融合，現邀請有興趣的中小學報名參加。

「音樂創演：MO x e—樂團」計劃的訓練對象分別為小學四年級至六年級以及中一至中三的學生。各校參與計劃的學生將組成

電子樂團(e—樂團)，以平板電腦學習音樂知識和創作，參與小組合奏和集體創作訓練。完成訓練後，成員將與音樂事務處的中西器樂小組在公開音樂會合奏和演出。音樂會上將頒發不同獎項和修業證書予參演學生，以示鼓勵。有興趣參加的學校可於音樂事務處網頁下載報名表格，六月三日截止申請。

